

# 严格督促指导 推动党史学习教育走深走实

## ——党史学习教育中央督导组扎实开展指导工作综述

□新华社记者

党史学习教育启动以来,各地区各部门各单位迅速行动、精心组织,广大党员干部积极投入、热情参与,在全党全国掀起学习热潮。在党史学习教育持续推进的重要时刻,党中央派出中央督导组开展督促指导工作。

明确指导任务、认真履行职责、深入了解情况、督促解决问题、及时提出建议……各中央督导组按照党中央部署要求,扎实开展督促指导工作,不断推动党史学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

### 确保中央精神落地

党中央派出中央督导组,是确保高质量推进党史学习教育的重要举措。在今年2月召开的党史学习教育动员大会上,习近平总书记提出“中央党史学习教育领导小组要加强指导”的明确要求。

根据党中央安排,党史学习教育领导小组派出25个中央督导组,其中10个组负责指导省(区、市)和新疆生产建设兵团,15个组负责指导中央和国家机关各部委、人民团体。此外,受党史学习教育领导小组委托,银保监会、国务院国资委、教育部分别派出18个督导组,负责中管金融企业、中管企业、中管高校党史学习教育指导工作。

5月26日,党史学习教育领导小组召开党史学习教育中央督导组培训会议,帮助指导组学习中央精神,把握工作要求。会议强调,中央指导组要深入学习领会习近平总书记关于党史学习教育的重要论述,增强做好指导工作的责任感使命感,认真履行职责,展现过硬作风,高质量高标准完成指导工作任务。

为把中央精神领会好、传达好、贯彻好,各中央督导组加强工作沟通、开展对接联系,迅速进驻所指导地区部门单位,全面了解情况,严格指导把关,推动各地区各部门各单位不折不扣地把党中央部署要求贯彻落实到党史学习教育全过程、各方面。

据了解,截至6月中旬,25个中央督导组已到31个省(区、市)和新疆生产建设兵团、121个部门单位开展了首轮进驻指导,实现了指导工作的全覆盖。

学深一步,提升指导水平——

作为中央督导组,理应对所指导地区部门单位研究得更深、琢磨得更透,才有资格督、有能力导。

各中央督导组反复研读习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话,认真学习党中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》等文件精神,自觉对标对表,掌握政策要求,把准工作方向。

在集中培训的基础上,有的指导组还采取自学、领学和研讨相结合的方式,专门组织开展专题学习;有的指导组还开展红色经典诵读等活动,在感悟初心中深刻领会党史学习教育的重大意义,增强做好指导工作的信心决心。

有的放矢,深入基层调研——

## 进一步做好烈士遗属优待工作

新华社北京6月28日电(记者 梅常伟)退役军人事务部办公厅近日印发《关于进一步做好烈士遗属优待工作的通知》(以下简称《通知》),对做好烈士遗属优待工作提出明确要求。

《通知》强调,在党波澜壮阔的百年征程中,无数革命先烈为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福前赴后继、英勇牺牲,为党和国家事业作出突出贡献。做好烈士遗属优待工作,让广大烈士遗属享受到应有的优待和国家改革发展的成果,是党和政府关心关爱烈士遗属的具体举措,有利于在全社会营造崇尚英烈、争当英雄的浓厚氛围。

《通知》要求,各地要将烈士遗属作为制定各项优待政策时优先考虑的对象,加强建档立卡,掌握烈士遗属最新情况。要主动靠前服务烈士遗属,常态化走访慰问烈士遗属,建立烈士遗属定期联络制度,对每户烈士遗属固定常态化联系工作人员,切实解决烈士遗属生产生活困难。要广泛动员,积极引导社会各方面力量参与烈士遗属优待工作,汇聚全社会关爱烈士遗属的强大力量。要深入宣传,大力营造关爱烈士遗属的浓厚氛围。要通过扎实有效的工作,切实提高烈士遗属的荣誉感、获得感。

没有调查就没有发言权。

中央第1督导组抽取省、市直属机关80名处级干部,分组逐一访谈,通过提问等方式,掌握党员干部学习成效。

中央第5督导组在指导工作中,实地调研14个市(县)、6个村(社区)、2户企业、5所学校和科研院所、7个红色纪念馆等,深入了解基层党组织开展党史学习教育情况。

结合实际,创新工作机制——

各中央督导组制定切合实际的工作计划,创新工作机制,确保党中央部署要求落实到位。

中央第10督导组制定工作实施方案,系统梳理出12个方面53个工作事项清单,为高质量高标准开展指导工作奠定良好基础。

中管金融企业、中管企业、中管高校督导组充分发挥信息技术优势,创新方式载体,构建规范务实高效的工作模式。中管企业第5督导组在指导工作中,创新“互联网+党建”工作模式,构建“群一网一云”工作平台,着力为工作赋能、为基层减负。

### 履职尽责强化指导实效

“在我们党百年华诞的重要历史时刻,参加中央督导组的工作,我们深感使命光荣、责任重大。”一名中央指导组组长表示,指导组尽职尽责、指导不包办,扎实深入进行督促指导。

聚焦专题培训,强化理论武装——

中央第4督导组将感悟思想伟力、强化理论武装摆在首位,认真了解所指导地区党委开展专题学习、专题培训情况和党员干部学习情况,督促党员干部加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习和感悟。

中央第7督导组查阅所指导地区省级领导班子成员讲党史专题党课的时间安排、讲稿内容等,对未及安排专题党课的单位予以督促。

抓好“关键少数”,紧盯领导干部——

县级以上领导班子和领导干部是“关键少数”,也是党史学习教育的重点对象。

中央第3督导组深入了解“一把手”责任落实情况,督导所指导地区党委主要负责同志部署安排党史学习教育情况。

中央第18督导组与所指导部门单位党组(党委)、相关司局负责同志座谈交流,及时反馈存在问题,听取意见建议。围绕“我为群众办实事”实践活动,解决群众“急难愁盼”——

开展“我为群众办实事”实践活动是党史学习教育的重要内容,各中央督导组坚持问题导向、效果导向,推动解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

中央第8督导组深入乡村,了解当地发展种植业、旅游产业巩固脱贫攻坚成果情况,了解基层党组织整合警务资源为群众办事情况。

中央第12督导组认真审阅所联系部门单位开展“我为

群众办实事”实践活动工作方案和项目清单,采取随机调研、抽查访谈等方式,掌握进展情况,了解群众反映,督促找准查实人民群众的“急难愁盼”。

服务大局,推动学习教育融入中心工作——

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调,“要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来”。

如何防止学习和工作“两张皮”?各中央督导组深入学习领会习近平总书记重要指示精神,推动所指导地区部门单位学习教育和中心工作融合联动、相互促进。

中央第9督导组指导相关地区把开展党史学习教育同落实“十四五”规划重点任务结合起来,引导党员干部胸怀“两个大局”,心怀“国之大者”,将学习教育成效体现在中心工作谋划和推进当中。

中央第15督导组联系指导的9个部门单位大都承担着服务全党党史学习教育的重任,指导组指导各单位认真履行一肩双责,在抓好自身学习教育的同时,努力做好所承担的工作,做到两促进、两不误。

### 树立形象展现过硬作风

中央督导组坚持把自身建设摆在突出位置,全体同志积极主动工作,自觉克服个人和家庭困难,连续作战、加班加点,以良好形象、过硬作风开展指导工作。

有规有矩,制度先行——

各中央督导组先给自己立规矩、定制度,确保指导工作有章可循。

中央第2督导组结合每名成员的学历背景、单位职务等,快速确定分工职责,建立“联络、材料、后勤、统筹”分工合作机制,做到分工不分家、补位不补缺。

中央第17督导组建立文件传阅机制、工作督办机制、定期沟通机制,提高指导工作的规范性。

严于律己,接受监督——

各中央督导组严格遵守纪律规矩,加强管理,改进工作作风,努力树立良好形象。

中央第19督导组及时向所指导部门单位告知自身在遵守政治纪律、政治规矩和中央八项规定精神等方面的要求,自觉接受广大党员干部群众监督。

中央第23督导组研究制定《内部建设管理办法》,明确学习研讨、请示报告、工作纪律、安全保密等具体要求,严格自身管理。

防止“留痕”督导,力戒形式主义——

中央第6督导组开展工作以来,始终保持良好精神状态,发扬党的优良作风,严格遵守中央有关纪律要求,认真负责、严肃规范,高质量推进指导工作。

中央第24督导组在工作中提出要防止“一刀切”,根据每个联系部门单位实际,有针对性地制定指导工作计划和安排,注重发现和推介典型案例,开展定制化指导。

在指导过程中,各中央督导组充分发挥各自优势,齐

心协力做好指导工作,同时与所指导地区部门单位派出的巡回指导组加强沟通联系,有效衔接、相互补充、形成合力。

各地区各部门各单位普遍反映,中央指导组作风优良,严格遵守中央八项规定及其实施细则精神,不搞形式主义官僚主义,不随意加码、抬高标准,减轻了基层负担,为组织开展党史学习教育树立了榜样。

下一步,各中央指导组将进一步提高政治站位,用心用力用情开展督促指导,通过深入扎实工作把党史学习教育推动好、落实好。(新华社北京6月28日电)

## 瑞典首相勒文宣布辞职

新华社斯德哥尔摩6月28日电(记者 付一鸣和苗)继瑞典议会上周对首相勒文的不信任投票获得通过后,勒文28日宣布辞职。

“这是我做出的最艰难的政治决定。”勒文在当天宣布辞职的新闻发布会上说。他表示,他的首要任务是做出“符合瑞典最佳利益”的选择,这意味着要避免在新冠疫情期间举行选举。

按照程序,接下来,议会议长将与瑞典各政党领导人展开一系列会谈,旨在组建一个能够获得议会多数席位支持的政府,并提名新首相人选。如果会谈不成功,就需要举行议会选举。

瑞典议会21日对首相勒文进行不信任投票,超过半数议员投票反对勒文继续担任首相。勒文成为瑞典首位在任期内遭不信任投票罢免的首相。按照程序,勒文遭罢免后将面临两种选择:解散现政府,由议长提名新首相人选;或宣布在3个月内举行议会选举。

2018年9月瑞典举行议会选举时,由勒文领导的社会民主党与环境党、左翼党组成的中左翼阵营获得40.6%的选票,以微弱优势击败反对联盟中右翼阵营赢得大选,随后社会民主党和环境党组建少数派政府。导致勒文辞职的不信任投票由左翼党发起。

## 中国援建的阿富汗喀布尔大学综合教学楼和礼堂项目举行移交仪式

新华社喀布尔6月27日电(记者 史先涛)中国援建的阿富汗喀布尔大学综合教学楼和礼堂项目移交仪式27日通过视频方式举行。中国驻阿富汗大使王愚和喀布尔大学校长巴伯里签署了交接证书。

王愚在致辞中表示,长期以来,中国一直在各方面支持和援助阿富汗基础设施建设,援建了喀布尔大学中文系教学楼、国家职业技术学院、喀布尔市共和国医院和坎大哈“中国医院”等多个民生项目。中国政府积极帮助阿富汗抗击新冠疫情,已向阿富汗提供新冠疫苗和大批医疗物资援助。中方将继续与阿携手并肩、团结抗疫,并继续尽己所能向阿提供抗疫帮助。同时,中国将继续支持阿政府和人民发挥重要作用、各派积极参与的和平和解决进程,坚持和平解决的大方向,维护阿和平重建成果。

巴伯里感谢中国政府和人民长期以来对阿富汗的无私援助和支持。他表示,喀布尔大学将尽快启用中国援建的综合教学楼和礼堂,希望两国未来继续在教育特别是高等教育领域进一步深化交流合作。巴伯里还向项目实施单位中国十九冶集团代表李沛龙等颁发了感谢信。

中国援建的阿富汗喀布尔大学综合教学楼和礼堂项目总建筑面积14000多平方米,是近年来中国援阿最大单体项目。该项目由中国十九冶集团承建,于2017年9月开工,2021年5月竣工。

## 美军空袭叙利亚和伊拉克边境地区民兵组织目标

新华社华盛顿6月27日电(记者 刘品然)美国国防部27日说,美军当晚对叙利亚和伊拉克边境地区多个亲伊朗民兵组织的军事设施发动空袭,因为这些设施被用于袭击驻伊拉克美军。

五角大楼发言人约翰·柯比当晚在一份声明中说,此次袭击由美国总统拜登下令实施,袭击目标中有两处位于叙利亚境内,一处是在伊拉克境内。柯比称,包括“真主旅”在内的多个亲伊朗民兵组织使用这些军事设施对驻伊拉克美军发动无人机袭击。

柯比说,此次空袭为“防御性攻击”,同时也是明确的威慑信号。拜登已下令采取进一步军事行动,以破坏和阻止来自亲伊朗民兵组织的持续袭击。

五角大楼发言人杰西卡·麦克纳尔蒂27日对媒体透露,今年4月以来,亲伊朗民兵组织对驻伊拉克美军和多国联军至少发动了五次无人机袭击和火箭弹袭击。

此次空袭是拜登就任美国总统后第二次下令实施军事行动。今年2月底,美军对位于叙利亚东部的亲伊朗民兵组织目标发动空袭,摧毁多处设施。



### 黄河壶口瀑布现“清流飞瀑”景观

6月27日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区游览(无人机照片)。

近日,受上游来水量减少影响,黄河晋陕峡谷水流变缓,水色变清,壶口瀑布再现“清流飞瀑”景观。新华社发 吕桂明/摄

## 全球单机容量最大 白鹤滩水电站首批机组投产发电

新华社北京6月28日电(记者 侯雪静 丁怡全 卢睿伊)全球在建规模最大、单机容量最大、技术难度最高的水电工程——金沙江白鹤滩水电站首批2台机组28日投产发电。

白鹤滩水电站总装机容量1600万千瓦,是我国实施“西电东送”的国家重大工程。水电站大坝为300米级特高混凝土双曲拱坝,共安装16台我国自主研制的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组。发电机组实现了我国高端装备制造的重大突破。

“白鹤滩水电站核心技术均为自主研制,全部机组投产

发电后,将成为仅次于三峡水电站的世界第二大水电站。”三峡集团白鹤滩工程建设部党委书记何炜说。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界处金沙江干流河段,是三峡集团在金沙江下游建设的四座巨型梯级水电站——乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝中的第二级,开发任务以发电为主,兼具防洪、改善航运、促进地方经济社会发展。

白鹤滩水电站地处金沙江干热河谷地带,工程规模巨大,地质条件复杂,工程建设攻下了多个技术难关,例如复杂地形

地质条件下,建造不对称特高拱坝;1650万吨拱坝推力下,确保拱坝坝肩稳定;高烈度地震区,确保300米级高拱坝抗震安全;窄河谷、大泄量条件下解决泄洪消能等问题。

白鹤滩水电站主体工程2017年7月全面开工建设,全部机组将于2022年7月投产发电,多年平均发电量624.43亿千瓦时,相当于每年可节约标煤约1968万吨,减少排放二氧化碳5160万吨,将与三峡、葛洲坝以及金沙江乌东德、溪洛渡、向家坝水电站一起,构成世界最大的清洁能源走廊。